

热点



■6月22日,应急和救援人员在以色列中部内斯齐约纳的导弹袭击现场开展工作。新华社发

以持续打击伊朗军事目标 特朗普公开鼓吹:“何不更换伊朗政权?”

综合新华社电 伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼22日在社交媒体发文表示,尽管美国空袭伊朗核设施,伊朗的浓缩铀材料还在,“事情未到终局”。以色列继续空袭伊朗军事目标,并首次远程空袭伊朗一战略导弹指挥中心。美国总统特朗普22日在社交媒体发文,暗示对伊朗政权更迭感兴趣。

另一方面,美国特朗普政府下令空袭伊朗核设施,震惊世界,同时引发美国国内强烈批评。两党议员指责这次军事行动未经国会授权,涉嫌违反宪法;部分共和党人以及特朗普的“铁杆”支持者批评特朗普政府背离此前承诺、背叛选民;美国舆论警告,空袭或将美国拖入一场旷日持久的冲突,危及美国在海外的人员和设施。

伊朗重申从未寻求核武器

伊朗总统佩泽希齐扬22日与法国总统马克龙通电话时表示,美国袭击伊朗核设施是侵略行径,伊朗方面将对此作出回应。

据伊朗总统府22日发表的声明,对于马克龙希望伊朗在美国打击该国三处核设施后保持克制的要求,佩泽希齐扬说,伊朗从未主动挑起战争,但在遭遇侵略时必将进行自卫。他说,伊朗始终表示愿意在国际规则框架内进行对话,但绝不会屈服于霸凌政策,对侵略行为作出适当回应是理所应当的。

佩泽希齐扬重申伊朗从未寻求战争或核武器,因为和平与安定才是国家发展的基石。

以军持续空袭伊朗军事目标

以色列国防军22日发表声明说,以军战机当天首次对伊朗中部亚兹德地区的“伊玛目侯赛因”战略导弹指挥中心实施空袭,这是以军迄今打击的最远伊朗目标。

声明说,约30架以军战机发射60多枚弹体,打击了伊朗境内数十个军事目标。其中,“伊玛目侯赛因”战略导弹指挥中心距以色列约2200公里,储存着“霍拉姆沙赫尔”弹道导弹,已有约60枚导弹从这个中心射向以色列。

同一天,以军战机还对伊朗伊斯法罕、布什尔和阿瓦士的导弹发射装置等实施了空袭。

关注

霍尔木兹海峡会被关闭吗?

据新华社电 美国总统特朗普21日晚宣称美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗三处核设施。22日,国际油价应声走高。市场对霍尔木兹海峡航线的前景普遍担忧。市场更担心,美国空袭伊朗将触发各种风险外溢,例如霍尔木兹海



■6月22日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(前中)在安理会就美国打击伊朗核设施召开的紧急公开会上发言。新华社发

特朗普称已“毁灭”的伊朗核设施究竟怎样了?

●美国:基本摧毁

美国国防部长赫格塞思22日说,美国“午夜之锤”打击行动“基本摧毁了伊朗的核项目”。

赫格塞思在五角大楼就美国打击伊朗核设施举行的新闻发布会上说,伊朗三处关键核设施目标均遭受“极其严重的损毁”,但具体受损程度尚需时日才能确定。

特朗普22日在社交媒体平台“真实社交”上写道:“可能使用‘政权更迭’这个词并不政治正确,但如果伊朗现政权不能使伊朗变得再次伟大,那为什么不能换政权呢?让伊朗再次伟大!”

●伊朗:未到终局

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼22日在社交媒体发文表示,尽管美国空袭伊朗核设

施,伊朗的浓缩铀材料还在,“即便核设施被摧毁,事情未到终局,浓缩材料、本土知识和政治意志继续存在。”

沙姆哈尼表示,伊朗有合法的自卫权,现在掌握政治和军事行动的主动权,将“明智”行事并“避免盲目的打击”,“惊奇会继续!”

●国际原子能机构:暂无法评估

国际原子能机构22日表示,由于福尔道铀浓缩设施建在伊朗中部一座深山中,鉴于其地下位置和美国所用炸弹的穿透性,暂时无法评估受损程度。

国际原子能机构总干事格罗西在该机构当天发表的声明中说:“很明显,福尔道也受到了直接影响,但无法确定铀浓缩车间内的损坏程度。”

格罗西说,伊朗核监管机构已通知国际原子能机构,三处核设施遭袭击后,场外辐射水平没有上升。

外交部

3125名中国公民已从伊朗安全撤离
500余名中国公民安全离开以色列

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆23日表示,3125名中国公民已从伊朗安全撤离,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

当日例行记者会上,有记者问:近日,我们关注到,从土库曼斯坦接返自伊朗撤离中国公民的临时航班已经顺利抵达国内,请问中方从伊朗、以色列撤离行动最新进展如何?

郭嘉昆介绍,根据党中央决策部署,在外交部、中国驻伊朗等国家使领馆以及交通运输部、民航局等部门共同努力下,3125名中国公民已从伊朗安全撤离。他们之中有10个月大的婴儿,有古稀之年的老人,还有香港和台湾居民。目前,在伊朗有撤离意愿的中国公民均已撤离至安全地区,中国政府大规模有组织撤离在伊人员工作已完成。与此同时,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

“撤离过程中,伊朗、阿塞拜疆、土库曼斯坦、亚美尼亚、土耳其、伊拉克、阿联酋、阿曼、科威特、埃及、约旦等国向中方提供了宝贵支持,我们表示衷心感谢。”他说。

郭嘉昆表示,目前,仍有一些中国公民坚持选择留在当地,外交部提醒他们务必注意安全。中国驻伊朗使领馆、驻以色列使馆外交官仍在坚守岗位,将继续尽最大努力向在当地中国公民提供协助。

峡被关闭。

伊朗新闻电视台22日援引伊朗国会议员伊斯梅尔·库萨里的话说,伊朗议会已经就关闭霍尔木兹海峡达成共识,最终决定将由伊朗最高国家安全委员会作出。

霍尔木兹海峡位于伊朗和阿曼之间,

连接中东产油国和全球多个重要石油市场。美国能源信息局数据显示,2024年经过该海峡运送的油品数量日均约2000万桶,约占全球日均石油消费量的20%。2024年全球约20%的液化天然气贸易量经此运输。